

中国—中亚峰会今日开幕

西安时刻，标注睦邻友好新高度

潮声 | 执笔 张萍

十三朝古都西安，正迎来新的荣耀时刻。

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在西安举行。连日来，走在西安街头，潮新闻记者能感受到喜迎峰会的热情氛围。户外大屏上滚动播放着峰会宣传片，公交车站、出租车、著名景点贴上了欢迎标语，部分道路两旁早早换上了“峰会蓝”的旗帜……盛唐气韵熏陶出的西安城，此刻更添几分国际味。

万众瞩目的中国—中亚峰会，标注了中国同中亚国家关系的新高度，将如何展现大国外交的能量与魅力，如何奏响地区和平与发展的主旋律……这些问题，已将各方的期待值拉满。

长安西望 丝路文化源远流长

去过陕西历史博物馆的人，一定会为各种国宝级文物的精美气度倾倒。它们静默无声，却一刻不停地“讲述”着中外文化交流盛况、丝绸之路的繁荣。用唐代顶级工艺锤揲出北方游牧民族器具形制的舞马衔环纹银壶，很可能出自中亚或西亚某位顶级工匠之手的唐兽首玛瑙杯……峰会期间，各国记者将通过全息投影的方式体验其中的6件珍贵文物，沉浸其中。

中国璀璨的对外交流史中，与中亚的交往是一部重头戏。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦，历史上就与中国交情不浅。在地理位置上，中亚处于世界最大的连片陆地欧亚大陆的中心，是地球上距离海洋最远的地方，有学者将之喻为陆地文明时代的“世界岛”。因为海洋文明崛起之前，中亚一直扮演着欧亚大陆东西方经济政治交流必经桥梁的角色，持续释放着对世界格局的影响力。

对中国而言，这座“世界岛”是中国的西部近邻，其中三国与中国接壤，边境线长达3000多公里。这里也是古丝绸之路的必经之地，更是当代“一带一路”的首倡之地。

2023年2月16日，国家主席习近平向“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛致贺信指出，中国同中亚五国建交30多年来，相继建立战略伙伴关系，走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，树立了新型国际关系典范。“睦邻友好”和“合作共赢”，短短8个字，奠定了中国同中亚五国交往的基调，高度概括了交往成果。

双方都从这种友好关系中获益。统计数据显示，建交31年来，中国同中亚五国贸易额增长100多倍。2022年，双方贸易额达到创历史新高的702亿美元，近80%的中欧班列途经中亚。拿浙江举例，截至今年4月23日开行十周年之际，“义新欧”中欧班列(义乌—中亚五国)累计开行2024列，运输物品从各类小商品至机械设备、建材、五金家电等产品，货值逐年增长。中国的超大市场规模、完备产业体系和先进技术，释放着对中亚国家的吸引力，平等互利原则使双方合作实现持续稳定增长，经贸合作领域正不断拓宽，向电子商务、数字经济等新业态不断延伸。

国相交，商往来，民也相亲。随着“一带一路”建设中“五通”措施的不断落实，中国同中亚的人文交流也日益频繁。特别是源远流长的丝绸之路，放在整个人类文明史上，都是一颗璀璨的“明珠”。2014年，我国与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合提交的“丝绸之路：起始段和天山廊道的路网”获批进入世界遗产名录，这是我国第一个跨国联合申遗项目，也是世界上第一段列入遗产名录的丝绸之路遗产。

中国—中亚之间，经商、求学、旅游等民间交流越来越活跃。2010年到2018年，中亚来华留学生人数从11930增长到29885人。正在浙江工商大学攻读国际贸易专业硕士的学生婷婷(Tangsholpan)告诉潮新闻记者，她在杭州已经5年了，5年没回过家乡哈萨克斯坦的阿拉木图，但她还打算在中国多待几年。她看好中国发展，认为中哈

两国是很好的合作伙伴，想为两国的经济建设贡献一份力量。

这些中国—中亚关系的见证者、受益者，未来的建设者和传播者，正在积极投身中国同中亚国家友好事业，弘扬丝路精神，当好友谊使者和合作桥梁，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

双向奔赴 实体峰会水到渠成

远有丝路情，近有伙伴谊。六国元首为何要在这个时候，面对面坐下来开峰会？

我们或许可以从时间、地点和目标三个维度，拆解峰会的意图。

时间“卡点”正好。今年是“一带一路”倡议提出十周年，也是中国—中亚机制水到渠成向前推进的成熟时刻。

“当前，中国与中亚地区合作成果丰富，亟须塑造新的多边外交机制予以巩固。”陕西国际问题研究院常务副院长李玮告诉潮新闻记者。

梳理时间线会发现，自2020年建立起中国—中亚机制，六国已经成功举办4次外长会晤。2022年1月，中国同中亚五国建交30周年视频峰会期间，与会五国元首纷纷提议将机制升格为元首层级。去年6月，在中国—中亚外长第三次会晤上，各方共同商定成立中国—中亚元首会晤机制。在今年4月底举行的中国—中亚外长第四次会晤期间，各方就中国—中亚峰会各项安排全面对表，作好政治准备。也就是说，事情慢慢谈，节奏刚刚好。

在会晤地的选址上，陕西与中亚五国在地缘、文缘、商缘上有特殊的接近性。

2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时说：“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切让我感到十分亲切。”

西安，做好了迎接这样一场国际盛会的准备。作为2000多年前陆上丝绸之路的起点，陕西在新形势下仍是中国向西开放的重要节点，是西北地区的关键门户，是重要交通枢纽。其省会西安，有3100多年建城史、1100年建都史，今天依旧是欧亚大陆桥中国段五大中心城市中规模最大的。近年来，陕西与中亚在经贸、投资、能源等领域的合作方面先行一步，西安在经济建设、城市治理、传统文化IP再造等方面屡屡出圈，持续释放着古都新魅力。

在西安召开峰会，“既是将‘一带一路’十年共建成果总结于古丝绸之路的起点，也是在习近平主席提出的‘全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议’指导下，‘一带一路’在新时代开启新航程的起点。”李玮总结道，“这是饱含文明交往思想的回归和再次启航。”

中国人民大学欧亚研究院执行院长许勤华在接受潮新闻记者采访时表示，“在大国外交整体布局中，中国—中亚外交是中国周边外交的关键环节，也是中国倡导的亲、诚、惠、容的周边外交理念的集中体现。中国—中亚峰会对于共建‘丝绸之路经济带’，发展中国与中亚国家的关系，提升中国在欧亚地区的形象，维护中国西北的社会稳定和地区共同长治久安可以发挥至关重要的作用。”中国的意图很简单，找志同道合



5月17日傍晚，出席中国—中亚峰会的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫抵达陕西省西安市。这是欢迎仪式现场。

新华社发



西安大雁塔周边的电子广告牌。

新华社发



来自哈萨克斯坦的留学生婷婷(Tangsholpan)。受访者供图

的伙伴，找共同发展的机遇，找和平、安全和繁荣的力量。

具体而言，根据峰会前披露的信息，各国元首将回顾中国—中亚关系发展历程，就中国—中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见，还将共同签署重要政治文件，为打造下一个“黄金30年”擘画蓝图。长远来看，此次峰会将为携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力，为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入正能量，为中国与中亚经贸合作指明战略发展方向。

所以，时机成熟、地点完备、目标清晰，中国—中亚峰会并非随国际局势而舞的外交秀，“不针对第三方，也无意同其他机制竞争”，而是延续千年友好情谊的升华，是构筑人类命运共同体的题中之义。

驼铃再起 峰会效应值得期盼

“希望峰会之后，生意能越来越好做，我们的文具在中亚五国市场上找到更多机遇，我设计的文具受到更多当地客户的喜爱。”义乌市文化用品行业协会会长、昌潮文具有限公司总经理黄昌潮向潮新闻记者讲述了他对中国—中亚峰会的期待，“如果免签入境制度生效，我还想组织行业伙伴，去中亚各国实地调研走访一下。”

像黄昌潮这样乘着“义新欧”中欧班列的东风，打进中亚市场的中小企业，在义乌为数不少。中国—中亚峰会的召开，进一步打开了他们未来生意的想象空间。

中国—中亚峰会的成功举办，最终会成就谁、实现什么、指向何方？

从城市地域上看，峰会的成功召开，无疑将进一步强化西安作为“一带一路”重要节点城市的对外开放作用，

发挥西安作为国家中心城市的辐射带动能力。

当新合作达成，中国—中亚友谊之歌在古城墙下再次唱响，“将进一步激发西安历史文明和文化遗产的价值，使这个华夏文明的古老城市焕发新机，努力成为推进‘一带一路’新时期建设、落实全球文明倡议、推动各项国际交流合作的一张国家级名片。”陕西国际问题研究院青年研究员洪宽洋这样分析。

从中国自身看，五个“山水相连的友好邻邦”，对中国至为关键。建交31年来，中亚五国，始终在核心利益的问题上坚定支持中方立场，积极参与“一带一路”建设，为巩固我国周边地区安全、提升对外合作发展水平、构建国内和国际双循环发展格局作出了重要贡献。

如今，国际地缘政治形势跌宕起伏，大国博弈日趋激烈且不断向各领域蔓延，中国与周边关系也面临新的挑战。许勤华认为，峰会的影响力将“为未来十年的‘丝绸之路经济带’建设奠定基调，促进中国与中亚国家间的合作关系持续升级，进而带动整个‘一带一路’倡议的全局发展。”

从中亚发展看，“峰会效应”值得期盼。共建“一带一路”十年来，中国与中亚合作取得一系列历史性、突破性成就。修路架桥、援建医院、延长农副产品生产链，帮助当地向工业化转型，安全合作促进地区和平稳定……这些“成绩单”，足以取得中亚人民的信任，进而期盼峰会红利的持续释放。

一位当地人亲切地称呼中国为“伟大的邻居”，这些年当地人对中国的态度变得越发友善，他们与中国人做生意的意愿也很强烈。”吉尔吉斯斯坦德隆电视台台长、浙江金华人张素兰向潮新闻记者介绍。德隆电视台是由华人全资开办的“一带一路”中亚地区用户

覆盖最广、服务网点最多、最具影响力的本土媒体机构。目前，张素兰正在紧锣密鼓地筹办电视购物项目，也希望将吉尔吉斯斯坦丰富的旅游资源向国内推介，对“峰会效应”非常看好。她说，让当地人从贸易往来中获益，有助于实现民心相通，也是讲好中国故事的一种方式。

共赢是人民期待，也是元首心声。哈萨克斯坦总统托卡耶夫就说过：对于即将在西安举行的中国—中亚峰会，我抱有很高期待。他认为中亚国家都将从与中国的关系中受益良多，并将竭尽所能深化彼此的合作。

对当今世界来说，确定性是稀缺而宝贵的资源。百年大变局加速演进之际，中国同中亚五国携手并肩、共赴未来，构建中国—中亚命运共同体迈出坚实步伐，必将为不确定的世界带来更多确定性，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

你好我好大家好，不针对第三方；不是霸权方式，而是通过互利合作、睦邻友好，追求共同发展、安全。这个道理可能西方某些人看不懂，但将之放置在中国历史和当下现实的框架中，自有一脉相承的清晰逻辑：两千多年前孔子写下“君子和而不同”，一千多年前盛唐以包容大度、鼎盛自信的气象让“使者相望于道，商旅不绝于途”，进入新的历史纪元，构建人类命运共同体理念的提出，则顺应了人类对和平发展的共同需求。

乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说：“没有比生活在友谊之中更美好的事情。”《论语》中也说：“有朋自远方来，不亦乐乎。”

三秦大地、灞水之滨，世人将看到，新丝路上的“声声驼铃”正不断化作地区稳定发展的佳音，古城墙下将升起中国—中亚共同繁荣的新信号。

相关报道

深化合作，哪些领域有良机

本报见习记者 孙一鹏

从线上到线下，中国—中亚合作如何再上一层楼？此次峰会可能在哪些领域进一步深化交流合作？

首先便是以创新机制引领中国同中亚五国的发展战略有机对接。西北大学中亚研究院院长、二级教授卢山冰告诉记者，目前中国和中亚五国都已经是战略合作伙伴关系，进一步发展高质量合作关系，需要有区域间合作创新机制的支持。

“从2020年建立的中国和中亚五国外长会晤机制，到2022年6月各方一致同意建立的中国—中亚元首会晤机制，不仅就地区安全、能源和食品安全等问题提出了一系列倡议，还在区域内建设新的国际运输走廊和国际交通设施，开设区域电视台，举办区域媒体论坛等。在中国—中亚峰会新机制推动下，中国和中亚国家友好关系将会进一步得到加强和深化。”卢山冰说。

除此之外，铁路、能源合作为代表的区域间重大项目的协同推进，对于促进中国—中亚间经贸往来的高质量发展来说必不可少。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所中亚研究室主任张宁认为，经本次峰会助力，未来“一带一路”框架内的各领域合作也将迎来新气象。尤其是对维护国家安全有战略意义的重大项目可能会优先考虑，比如中国吉乌铁路、中国—中亚天然气管道D线等。

卢山冰认为，要深化“一带一路”的高质量发展，就要同中亚五国的发展战略进行有效对接，例如应着重关注哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策、吉尔吉斯斯坦的2018—2040年发展战略等。此外，未来中国同中亚在陆上丝绸之路和“地下丝绸之路”等内容在内的新的国际运输走廊建设项目，则有可能在本次峰会后被大力推动。同时，峰会的召开对于中国和中亚五国推动重建阿富汗问题上也会有一定的共识。

兰州大学中亚研究所专职研究员王木森告诉记者，未来中国同中亚五国间将会就能源和“双碳”展开更为深入的合作，尤其是涉及中哈天然气管线的建设和使用，以及我国首条陆路跨境原油管道——中哈原油管线的运营建设。此外，未来各方还有望以《关于深化中国—中亚互联互通合作的倡议》为基础，致力于打造公路、铁路、航空、口岸等为一体的立体化、综合性互联互通网络，为人员往来和货物流通提供更多便利条件。

在新平台、新机制、新合作的共同利好下，一个互利共赢、平等互惠的中国—中亚全方位合作平台正在形成，一张肇始于中国—中亚关系的新蓝图也正徐徐铺开，助力形成更加紧密的中国—中亚命运共同体。



游客在西安著名景点钟楼前打卡。

本报记者 张萍 摄